
Úvodné slovo

Vážené kolegyne a kolegovia,

je mi veľkou cťou a potešením predstaviť Vám nové číslo časopisu 
Vaskulárna medicína 2/2017. Hlavná téma práve vychádzajúceho čísla 
„Trombofilné stavy“ je zdanlivo najmä doménou hematológov. Avšak, 
ako je známe, trombofília – stav so zvýšeným rizikom trombózy – zasa-
huje svojimi nežiaducimi klinickými dôsledkami nezriedka aj iné odbory 

medicíny. Ide o problematiku veľmi aktuálnu a významnú, najmä vo vzťahu k ponúkajúcej sa 
možnosti účinnej prevencie venózneho tromboembolizmu (VTE), a  je preto potrebné venovať 
jej patričnú pozornosť. 

V centre hlavnej témy nám MUDr. Lucia Stančiaková, PhD., prierezovo približuje nielen 
samotné vrodené a získané trombofilné stavy s ich charakteristikou, možnosťami diagnostiky 
trombofílie a jej vzťahu k VTE, ale zároveň sa zaoberá aj vybranými odporúčaniami pre liečbu VTE. 
Autorka sa však neuspokojuje s rozborom témy trombofílie ako celku, ale vťahuje nás súčasne do 
tajomného sveta materstva v ďalšom príspevku „Trombofilné stavy vo vzťahu ku gravidite“. Táto 
téma je autorke veľmi blízka, keďže sa tehotným, budúcim mamičkám s rizikovou tehotnosťou na 
antikoagulačnej liečbe vo svojej vedeckej práci systematicky a cieľavedomo venovala, a naďalej 
sa im aj venuje.

Na tento krehký a osobitý svet trombózou ohrozených tehotných trocha menej harmonicky 
nadväzuje dvojica príbehov, ktorá sa znova dotýka témy zdravia žien a trombofílie, avšak cel-
kom odlišným prístupom. Na rozdiel od príbehu tehotných žien je v centre diania oboch týchto 
prehľadov problematika ovplyvnenia hormonálnej rovnováhy a hemostázy žien pri podávaní 
perorálnych kontraceptív (OC) alebo hormonálnej substitučnej liečby (HRT) na pozadí vrodenej 
trombofílie.

Téma trombofílie a vaskulárnej medicíny rezonuje aj v ďalších medziodborových prehľado-
vých článkoch aktuálneho vydania.

Milí kolegovia, verím, že Vás ponuka nových článkov časopisu Vaskulárna medicína zaujme, 
a že získané informácie budú pre Vás užitočné v klinickej praxi.

Dovoľte mi zakončiť môj koncoročný úvodník citátom: „Skutočná životná múdrosť spočíva 
v tom, že v každodenných veciach vidíme niečo zázračné.“ (Pearl S. Buck)

Záverom mi dovoľte popriať Vám do nového roku 2018 veľa pevného zdravia a úspechov 
vo Vašej náročnej práci!

S úctou
Ján Staško


